

万宁南桥镇推行乡村治理积分制

有了积分，村庄文明和美多了

■ 本报记者 张惠宁

“推行积分管理后，户户参与村容维护。村民抱怨少了，理解多了，村庄文明和美多了。”走在万宁市南桥镇桥北村的街巷，“积分”两字时不时飘进海南日报记者的耳朵里。

“我们的积分制和超市购物的积分可不是一回事。”2月1日，桥北村驻村第一书记周洋看到记者一脸疑惑，笑着解释。

桥北村按男女平等类、勤劳致富类等不同分类，制定了桥北村委会治理积分制评分条例。积分以个人为单位进行计分，以户为单位进行累计，村小组长负责打分，

村委监督。去年底评出了10户“积分小明星”，积分可兑换米、油和村咖啡馆消费券。

“家里卫生收拾好可以积分，种橡胶等爱干活也可以积分，敬老爱幼也可以积分，这个积分不难挣，对农村生活也有好的促进作用。”村民陈圣广家去年荣获“积分小明星”。

“积分作用还多着呢！村里试行积分制，最明显的变化就是人居环境。不然，咖啡馆不可能开进咱黎村。”周洋坐在桥北村去年底开张的有空调、带雅座和洋伞的乡村咖啡馆里，不无自豪地说。

小小积分作用大，它也从村里走向镇里。

从兴隆到牛岭20多公里的国道海榆东线，是南桥镇主要辖区路段，这一段每年事故多发。

南桥镇政府多方筹资，想方设法为该路段全部装上路灯，“2022年仅发生了两起较小事故。”南桥镇负责人对记者表示，文明行为需要引导，这些镇墟和交通管理经验，让镇里对全镇推行积分制管理有了底。

2月2日，在总结了过去半年两个村庄试点推行“积分制”管理收获成效后，南桥镇经过周密准备，开始在全镇全面推行乡村治理积分制和清单制实施方案。方案包括乡村治理积分制农户台账、乡村治理积分兑换奖品清单、南桥镇乡村治理清

单制、南桥镇积分制评分运用清单表等。

“相比之前的版本，我们加重了尚学进取方面的比重，引导当地群众重视教育。努力建设宜居宜业和美乡村。”南桥镇负责人解释说。

在南桥镇的积分方案中，还将村民每月的积分纳入村集体分红参考指标，以及与各类评先挂钩，在兑换奖品清单里，有电器类、生活类、文具类等19项用品，兑换奖品的钱来自于村集体经济，镇政府也可以给予经费支持。

“花小钱能力促文明新风。”当地干部如是说。

(本报万城2月5日电)

屯昌有位乡村创客，外号“爱捣鼓”

■ 本报记者 谢凯

“大巴车快到基地了，您帮忙迎接一下，我马上到。”刚过上午9点，屯昌县“乡村创客”平台发起人周山峰的电话就接不停。这个汉子戴着黑框眼镜，穿着时尚球鞋，皮肤有些黝黑。早前做过电子商务，现在种植沉香，做农产品开发，有着多个行业的创业经验，常被人称“爱捣鼓”。

这不，一批山东大学创业营的学员被他“捣鼓”了过来。当天到访的学员来自山东各地的民营企业，他们前来开展商务考察。

“这是第一批，后续还有。他们要考察我们这里有哪些产业可以合作，而合作是从交流中产生的。”周山峰说，自己几年前参加北京大学创业训练营，结

识了此次带队考察的山东大学创业训练营发起人、山东大学博士赵春雨。

去年，周山峰“捣鼓”起了一个项目：发起组建了屯昌县数字乡村创新应用平台，探索屯昌县乡村振兴产业发展示范村的商业模式，通过整村规划和数字化建设，助力乡村振兴。

“乡村振兴的号角下，我们既要引导本土青年走出去交流，更要邀请优秀人才走进来参与建设，共同分享发展的成果。”周山峰对这次接待很看重。

“今年，你要在创业营给我争取至少10个指标，要把屯昌籍的退伍军人、返乡大学生这些人才送到山东发达市县学习交流。另外，你今年还要带一些农业企业过来针对性考察，咱们下周就制定计划和方案。”周山峰是个直性子，边走边

和赵春雨提起了要求。

“没问题，我们不仅局限于传统的培训班级形式，还可以让大家互相参与进各自产业发展中，形成交流共进的氛围。”熟悉周山峰性格的赵春雨，不仅肯定周山峰的想法，还说出了对未来的计划。

中午12时许，带领大伙看完屯昌的“宝物”——沉香后，周山峰带着考察团马不停蹄地赶往“乡村创客”的会议室。在那里，周山峰还喊来了屯昌县招商服务中心主任彭菲和屯昌中学的教师张明成，帮助有需要的单位共谋新的愿景。

“听说还有特种设备和工业的企业？”彭菲介绍起了屯昌正在建设的产城融合示范区。

……

渠道建设，刚才听说屯昌乌坡也有小种花生，是吗？”

“对，如果可以，我们可以先行试种。”周山峰很高兴有人问起了农业合作项目，立马站起来抢答。

“听说还有特种设备和工业的企业？”彭菲介绍起了屯昌正在建设的产城融合示范区。

……

座谈围绕乡村振兴、农业产业、园区建设等内容展开，大伙围着圆桌而坐，听得津津有味，还不时插话讨论，气氛热烈。

2个小时的座谈时间在大伙的热切交流中快速流过，结束时，微信扫码添加联系人的滴滴声在房间里不断响起。

(本报屯城2月5日电)

海南黄秋葵通过电商零售平台销往全国 当日摘，次日摆上省外消费者餐桌

■ 本报记者 李艳玲

2月1日凌晨，在三亚市抱营村的一处黄秋葵种植基地，50岁的马金文打着手电筒，手握剪刀来回穿梭，看到成熟的黄秋葵，“咔嚓”一声迅速剪下，动作麻利，很快就装满一箩筐黄秋葵。

“摘得越多，收入也越高咧。”腼腆的他，干起活来可毫不含糊。每采摘1斤，马金文就能获得1元收入，一天下来能采摘300斤到400斤，最多时能达到500斤。他干起活来动力十足。

马金文打工的黄秋葵基地，由来自江西省萍乡市的凌春芬和汤光明承包。两人2010年就来到三亚种植黄秋葵，一

步步打拼，从刚开始的十几亩到现在近200亩。“海南日照时间长、温度高，温暖的气候使海南黄秋葵口感更甘甜、果形也更漂亮，很受市场欢迎。”汤光明说。

清晨，一辆三轮车驶入田间，马金文采摘的黄秋葵被运往分拣点。在那里，来自贵州的宋洪锦正忙碌着，他熟练分拣出一级果和二级果，打包装箱，放进冷库冷藏。即使前一晚忙到11点半才下班休息，但第二天早上7点半他就又来到分拣点工作。“虽然很辛苦，但收益还是不错的。这里10天结一次工资，过去的10天里，我赚了3000多元。”宋洪锦说。

说话间，一辆货车缓缓驶来。宋洪锦迅速走进冷库，将当天新鲜采摘的黄

秋葵搬上车，并固定好。这辆货车将连夜开往广东，第二天消费者就能吃上黄秋葵。“一会还有一辆车来呢，估计又要到半夜才下班。”说完，宋洪锦又接着去分拣黄秋葵。

“春节我们也不休息，每天都采摘黄秋葵发往全国各地。目前每天采摘9000斤左右，其中一半通过电商渠道销售。”凌春芬说，2021年，凌春芬通过合作伙伴，将自家黄秋葵搬上美团优选，销量相比传统模式实现了大幅提升，物流时效也有保证。

近年来，电商零售平台的发展，推动海南黄秋葵这类“精致蔬菜”走上全国百姓的餐桌。目前，全国多地的消费者都

能通过电商平台买到新鲜采摘的海南黄秋葵。这种面向原产地集中采购，面向社区集中配送的零售模式，助力了农产品销售、流通、消费等环节。城乡消费者受益的同时，农户、农商实现增收。

“当天采摘海南黄秋葵，最快当晚就能到达华南地区仓库里，消费者通过手机下单，次日就可以配送直达家中，方便快捷。海南黄秋葵的高品质也收获了大家的喜爱，在平台上销量一直不错。”美团相关负责人介绍。

“明年，我们准备再扩大种植面积，产出更优品质的黄秋葵供应市场。”望着眼前生机勃勃的黄秋葵，凌春芬有了新的计划。

(本报三亚2月5日电)



琼台书院 焕新引客来

2月2日，修缮一新的琼台书院特色文化街区吸引市民游客前来打卡。

琼台书院特色文化街区通过修缮省级文物保护单位奎星楼，改建古色古香的特色围墙，凸显书院历史文化气息，增加公共休闲空间和一体化打造历史文化旅游及基础设施服务，形成一道古今交融的靓丽风景。

本报记者 陈若龙 摄

广告·热线:66810888

关于公开选聘海南省人民政府法律顾问的公告

为进一步加强政府法律顾问队伍建设，充分发挥法律顾问在建设法治政府、依法行政中的作用，根据《海南省各级党政机关法律顾问工作规定》等有关规定，海南省司法厅拟向社会公开选聘海南省政府法律顾问。现将有关事项公告如下：

一、选聘范围及人数

面向社会选聘10名执业律师和专家学者担任省政府法律顾问。

二、选聘条件

(一)忠于宪法、法律，拥护党的路线、方针和政策，具有良好职业道德，未受过相关处罚和处分；

(二)律师应具有8年以上执业经验，专家学者应具有一定影响力和较丰富的教学、研究工作经历。业务精通，擅长国际贸易、财政金融、自然资源管理、知识产权保护、仲裁等与自贸港建设紧密相关专业领域法律事务；

(三)了解海南省情，有足够时间精力服务海南，能即时提供优质高效法律服务。

三、工作职责

对重大行政决策、重大事项、政府立法、规范性文件提供意见建议；审查重大合同、洽谈重大项目；参与处理重大突发案事件、化解重大群体性矛盾纠纷；代理诉讼、行政复议、执行、仲裁和其他非诉讼法律事务；需要法律顾问参与的其他涉法事务。

四、报名材料及方式

填写《海南省人民政府外聘法律顾问报名表》(从海南省司法厅网站下载)，连同个人身份证、学历证书、执业证书和相关业绩证明材料等电子图片于2023年2月13日前发送到“lifa604@163.com”邮箱。

五、聘期和费用

海南省政府外聘法律顾问聘期为一年，可以连选连聘，法律顾问聘期届满前，海南省司法厅对其作出工作评定，评定结果作为续聘的重要依据。聘请费用为每人每年10万元。

咨询电话:0898-65919303

海南省司法厅

2023年2月3日

资讯广场

典当

急用钱-找银达

全国典当连锁集团

银达典当诚信经营23年，全国连锁分店25家，办理房产、汽车、名表、钻石、黄金、铂金、股票、数码产品及大宗房地产业务等典当贷款业务，正规专业、快速灵活、高额低息。海口公司:国贸玉沙路椰城大厦一层。电话:68541188、68541288、13307529219。三亚公司:三亚解放路第三市场旁,电话:88558868、13518885998。

招租

电力村小区10#楼首层55m²铺面

经营中招租,电话:13518818881。

遗失

●海南叁人行文化体育交流有限公司(统一社会信用代码:91460100324075439B)需更换公章,特此声明。

●澄迈县桥头镇工会联合会原公章损坏,声明作废。

领取提存款通知书

三亚市崖城镇众树农村资金互助社储户、股东:

三亚市崖城镇众树农村资金互助社已于2023年1月19日将根据《注销申请书》应支付给各储户的存款合计人民币317877.26元,应退还未福民、王国良、刘秀婷、邢增平的股金合计人民币14000元均提存于我处,请于2028年1月18日之前到我处办理领取提存款的手续。

请领取人持有效身份证件及存款(持股)证明到我处领取。根据《中华人民共和国民法典》的相关规定,债权人领取提取存款的权利,自提存之日起五年内不行使而消灭,提存物扣除提存费用后归国家所有。如存在无法确定有效领取人、收款账户等任何影响领取提存款的情况,请及时与我们联系。

公证处地址:海南省三亚市迎宾路阳光金融广场。

电话:0898-88200012/88200013

邮政编码:572022

中华人民共和国海南省三亚市凤凰公证处
2023年1月31日

主流媒体 权威发布 欢迎在海南日报
刊登广告 购买信息 地址:海口市金盘路30号 电话:0898-66810888

